

és stílus elemeik alapján a középső bronzkor időszakára datálhatók. Az egyetlen zsugorított csontvázas temetkezés melléklet nélküli volt; a sír betöltéséből bronzkori töredékek kerültek elő. A temetkezések mellett kisebb árkok és gödrök köthetők még a bronzkor időszakához.

Koldus-zug I., II. (MRT 10. k. 1/107. és 108. lh., KÖH 2780, 2784): A Békés 107. és 108. lelőhelyek területén 10×10 m-es, míg a feltételezett temető térségében – az adatok megfelelő térbeli felbontásának biztosítása érdekében – 5×5 m-es gyűjtési egységeket alkalmaztunk; a szisztematikus felszíni gyűjtések összességében 3 hektárt fedtek le. A középső bronzkori kerámialeletek mellett kisebb számban a Körös-kultúra időszakához, a szarmata periódushoz, az Árpád-korhoz és a késő középkorhoz köthető edénytöredékeket is találtunk a területen. A terepbejárások – a régészeti topográfia eredményeivel szemben – a Békés 103, 107 és Békés 108 lelőhelyek összetartozását bizonyították.

A vizsgált terület Ny-i peremén, égett embercsontok és kerámiatöredékek térben egymástól jól elkülönülő csoportjai alapján feltételezett urnasírok kiemelkedő jelentőséggel bírnak, mivel – két sarkadi, zsugorított rítusú temetkezésen kívül – a Koldus-zugi az első temetőre utaló adat a Körös-vidék bronzkorának első feléből. A lelőhelyrészről korábban előkerült, ill. az idei évben felgyűjtött bronzkori kerámiaanyag gyulavarsándi és szőreg-perjamosi stílusjegyeket egyaránt hordoz magán.

Munkatársak: Alács Attila, Bácsmegi Gábor, Bene Zsuzsanna, Herendi Orsolya, Sóskuti Kornél, Bóka Gergely, Bárdos Nándor, Szabados György, Molnár Zsolt, Császi Dávid, Pál Róbert, Frank Tamás (MNM NÖK), Apostolos Sarris, Nicos Papadopoulos (Institute for Mediterranean Studies), Danielle J. Riebe (University of Illinois at Chicago), Roderick B. Salisbury (University of Leicester)

PAUL R. DUFFY – GYUCHA ATTILA – PARDITKA GYÖRGYI

24. Békéscsaba, Veszei híd, sarok (MRT 10. k. 2/308. lh., KÖH 3204) (Békés megye) R, Sa

A Békéscsaba 0296/2 hrsz.-ú telken létesítendő multifunkcionális kiállítási csarnoképület és parkolók építése által érintett Békéscsaba 308. régészeti lelőhelyen a Békés Megyei Múzeumok Igazgatóság munkatársai 4376 m² összefelületen próba- és megelőző feltárást végeztek 2011. április 12. és május 4. között. A lelőhely Békéscsaba és Gyula között helyezkedik el, a repülőtér mellett.

A feltárt területet két részre oszthatjuk, az egyik az É-i, ahol nagyon sűrűn, nagyobb, egymásba érő késő szarmata kori objektumok (árkok, vermek és omladékok) kerültek elő. Itt jellemző volt az objektumok betöltésére a sötétszürke szín, ami erősen paticsos. A másik a terület DNY-i része, ahol ritkán, nagyon kis méretű, sekély objektumok kerültek elő, pár darab rézkori kerámiával. Itt a föld színe sárgásszürke, agyagos volt, néhol nehezen lehetett csak kivenni az objektumok körvonalait. A terület DK-i részén 3 nagyobb, szintén késő szarmata kori objektumot találtunk. A D-i részen, középen, egyáltalán nem kerültek elő objektumok. A terület É-i és DK-i részéről

rengeteg szarmata kerámiát csomagolhattunk el, egy sötétszürke kancsót egészben találtunk. A két omladék közül a nagyobbikból – kerámián és nagy darab tapaszásokon kívül – római díszített üvegtöredék és több vastárgy, továbbá egy marha koponyája is előkerült. A kisebbik omladék tetején egy korongolt korszó aljából kialakított orsókarikát találtunk. A terület DK-i részén lévő egyik nagy szarmata objektumból egy érdekes faragott csonttárgy is napvilágot látott.

VÁRI ANITA

25. Békéscsaba-Mezőmgyer, Botond utca 1. (KÖH 78681) (Békés megye) I

2011. június 27-én a város szennyvíztisztításával kapcsolatos munkák és megfigyelés során egy sír került elő a 11 780 hrsz.-ú ingatlanon. A lelőhely korábban nem volt ismert. A sírra a csatornázási munkákat végző munkások bukkantak a ház előtt, az úttest és a járda közötti szakaszon. A gép a koponyát kimozdította, a csontváz lábai az úttest alá nyúltak, azokat nem tudtuk teljesen kibontani. Melléklet nem volt a váz mellett, a sír korát nem tudtuk meghatározni.

A geodéziai felmérést az MNM NÖK Szegedi Iroda, geodéziai csoportja végezte el.

MEDGYESI PÁL

26. Biharkeresztes, Vadászház (KÖH 75221) (Hajdú-Bihar megye) U, Á, I

2011. május 23–25. között került sor a lelőhely megelőző régészeti kutatására. A tervezett erősáramú vezeték nyomvonalán 16 régészeti objektumot tártunk fel két korszakból. Újkőkori leletek kerültek elő egy agyaggyerő gödörből és egy árokból. A 2 m széles feltárt területbe esett egy K–Ny tájolású Árpád-kori veremház ÉK-i sarka. A házrészlet járószintjén cölöplyuk nem volt megfigyelhető, kemencéje is a feltáratlan területen lehet. Több É–D irányú trapéz keresztmetszetű árok esett a kinyitott területre, de ezekből leletanyag nem került elő. A feltárt cölöplyukak és néhány kerek gödör betöltésében sem találtunk kormeghatározó leletet.

Munkatársak: Faragóné Csutak Tünde, Fehér Csaba, Janka Edvárd.

D. SZABÓ LÁSZLÓ

27. Bodonhely, Ér-tói-rét (KÖH 77361) (Győr-Moson-Sopron megye) V, LT, Ró, Á, Kú, I

Az ELTE, a Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg és a Xántus János Múzeum az „Archäologische und palynologische Untersuchungen zum Kulturwandel am Beginn des 1. Jahrtausends n. Chr. in der deserta Boiorum (Pannonien)“ c. kutatási program keretében végzett kutatásokat a lelőhelyen és környékén. Légi fotózást, majd geofizikai méréseket követően 2011. augusztus 1. és szeptember 1. között 5 kutatószelvényt nyitottunk, mintegy 280 m² felületen. Az 1–4. szelvényt a lelőhely É-i felében,